

# 年内第二次“降息”释放积极政策信号

□新华社“新华视点”记者 吴雨 刘羽佳

8月21日，贷款市场报价利率(LPR)迎来年内第二次下降，1年期LPR较上一期下降10个基点。专家认为，近三个月LPR两次下降，逆周期调节力度明显加强，释放出积极的政策信号，有助于推动经济持续回升向好。

## 政策利率下降带动LPR下行

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.45%，5年期以上LPR为4.2%。1年期LPR较上一期下降10个基点，5年期以上LPR保持不变。

市场对于本次LPR下降已有预期。作为LPR报价的重要参考，本月中期借贷便利(MLF)的中标利率较此前下降15个基点至2.50%。除此之外，8月15日，逆回购操作中标利率，以及隔夜期、7天期、1个月期的常备借贷便利利率，均较此前下降10个基点。

“央行政策利率变动会对LPR变动产生比较直接的影响。”中国民生银行首席经济学家温彬认为，扩大消费和投资需求，贷款利率仍需维持在低位，LPR下降会传导至企业实际贷款利率，有助于降低信贷融资成本。

今年以来，1年期LPR已下降20个基点。6月20日LPR今年首次下降，1年期和5年期以上LPR双双下降10个基点。

另外，今年以来，部分银行主动下调部分期限存款挂牌利率并同步下调内部利率授权上限，银行负债端成本持

续改善，也为LPR下降创造了空间。

中国人民银行有关负责人此前表示，在发挥LPR改革效能的同时，要持续发挥存款利率市场化调整机制的重要作用，支持银行合理管控负债成本，增强金融持续支持实体经济的能力。

利率是宏观经济的重要变量。专家认为，三个月内两度降息，释放出加大逆周期调节和稳定市场预期的政策信号。东方金诚首席宏观分析师王青认为，本次1年期LPR下降将引导企业和居民融资成本持续下行，进而提振消费和投资动能，为经济持续回升向好积蓄力量。

## 降低融资成本激发企业动能

听说LPR再次下降的利好消息，福建省德化友盛陶瓷公司总经理颜旭东颇为高兴：“我们刚刚从日本接下一批日用陶瓷新订单，如果能获得成本更低的资金，有助于我们进一步降低财务成本，及时采买原材料投入生产。”

颜旭东告诉记者，7月底，公司从建行获得的1000万元贷款就曾享受6月LPR下降带来的好处，贷款利率由原来的3.8%降低为3.4%，节省了超4万元的财务成本。

LPR下行对新发放贷款利率影响明显。6月新发放贷款加权平均利率为4.19%，同比下降0.22个百分点。日前中国人民银行发布的第二季度中国货币政策执行报告显示，贷款加权平均利率持续处于历史低位。6月一般贷款中利率低于LPR的贷款占比为37.74%。

当前，经济内生动力有待增强，信贷需求回升亟需支持。数据显示，7月份我国人民币贷款增加3459亿元，同比少增3498亿元。

招联首席研究员董希淼认为，7月信贷波动明显，反映出经济恢复的基础还不稳固，实体经济融资需求有待提振。在此情况下，适度降低各类政策工具利率，引导LPR继续下降，具有必要性、紧迫性。伴随企业和居民信贷利率持续下行，实体经济融资需求或将上升，银行信贷投放节奏也将加快。

## 增强支持实体经济的可持续性

此次LPR出现非对称调整，与1年期LPR下降不同，5年期以上LPR“按兵不动”。

董希淼认为，5年期以上LPR保持不变，有助于商业银行稳定息差水平，增强支持实体经济的持续性和服务高质量发展的稳健性。同时，商业银行要正视存量房贷与新增房贷利率过大的问题，加速出台存量房贷利率调整方案。

金融管理部门本月18日联合召开电视会议指出，金融支持实体经济力度要够、节奏要稳、结构要优、价格要可持续。要继续推动实体经济融资成本稳中有降，规范贷款利率定价秩序，统筹考虑增量、存量及其他金融产品价格关系。

今年以来，中国人民银行不断优化调整房地产金融政策，支持刚性和改善性购房需求。特别是首套住房贷款利率政策动态调整机制加速落地，带动多



地房贷利率有所降低。

第二季度中国货币政策执行报告显示，6月末，已有87个城市下调了首套房贷利率下限，较全国下限低10至40个基点，13个城市取消了首套房贷利率下限。6月新发放个人房贷利率4.11%，同比下降0.51个百分点。

温彬认为，新发放住房贷款利率已实现大幅下降，居民投资和资产配置也发生了改变，调降存量房贷利率有助于减少居民扎堆提前还款和违规“转贷”行为，规范市场秩序。

(据新华社北京8月21日电)

## 外交部发言人回应 美日韩戴维营会晤涉华消极言论

新华社北京8月21日电(记者邵艺博)外交部发言人汪文斌21日表示，美日韩三国领导人戴维营会晤在涉台湾、涉海等问题上对中方进行抹黑攻击，粗暴干涉中国内政，蓄意挑拨中国与周边国家关系，严重违背国际关系基本准则，中方表示强烈不满和坚决反对，已向有关方面提出严正交涉。

汪文斌是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

“我们也注意到美方表示美日韩伙伴关系不针对任何国家。中方敦促美方言行一致，将‘不寻求强化同盟关系反对中国’的表态落到实处，停止抹黑中方形象、损害中方利益，停止制造分裂对抗、损害地区和平稳定。”他说。

汪文斌表示，当前，亚太地区呈现两种趋势。一种是加强团结合作，推动地区经济一体化建设，《区域全面经济伙伴关系协定》《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》就是其中的代表。另一种是煽动分裂、对抗，企图复活冷战思维，美英澳、美日韩、美日印澳等各式封闭排他的“小圈子”就是代表。遗憾的是，前一种趋势看不到美国的身影，后者却都以华盛顿为轴心。

汪文斌说，亚太是和平发展的高地，不应成为大国角力的拳击场，更不应成为冷战、热战的战场。一切在亚太挑动“新冷战”的企图都将遭到地区国家和人民坚决抵制，一切在亚太建立和维护霸权的行径都注定以失败告终。“我们奉劝有关国家不要逆流而动，不要试图在亚太复制阵营对抗模式，不要以牺牲他国战略安全利益与亚太人民福祉为代价维护一己私利。”

汪文斌说，台湾问题纯属中国内政，解决台湾问题是中国自己的事。中方坚持以最大诚意、尽最大努力争取两岸和平统一的前景，但绝不接受任何人、任何势力打着和平的幌子干涉中国内政。当前台海和平的最大威胁是“台独”分裂行径和外部势力对其纵容支持。有关国家如果真的关心台海和平稳定，就应该恪守一个中国原则，停止纵容支持“台独”分裂势力及其分裂活动，以实际行动维护地区和平稳定。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

汪文斌说，中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中方在本国领土上开展建设活动，中国海警船在中国管辖海域进行维权执法活动，合理合法，无可非议。中国作为《联合国海洋法公约》缔约国，一贯忠实履行包括《公约》在内的国际法，不接受、不承认南海仲裁案非法裁决。

汪文斌表示，近年来，美国极力插手介入南海问题，怂恿、支持个别国家海上侵权，挑拨地区国家关系，是地区秩序的搅局者和破坏者。美国还纠集盟友在包括南海在内的中国周边海域频繁开展军事演习和抵近侦察，耀武扬威，加剧地区紧张局势，已成为地区和平稳定的最大威胁和挑战。

汪文斌说，中方将继续坚定维护自身的主权和安全利益，会同东盟国家一道，全面有效落实《南海各方行为宣言》，积极推进“南海行为准则”磋商，开展涉海务实合作，坚定维护本地区的和平与稳定，努力推动本地区的繁荣与发展。

## 超美星空下的金佛山

8月14日夜，南川区金佛山北麓，遥望夜空，星光璀璨，疑是银河落九天的星空唯美浪漫。图为超美星空下的金佛山。

通讯员 罗川 摄/视觉重庆



## 暂停台湾地区芒果输入 旨在防范生物安全科学合理

新华社北京8月21日电 国台办发言人朱凤莲8月21日表示，为从源头上防范风险，海关总署决定自2023年8月21日起暂停台湾地区芒果输入大陆，并已通过《海峡两岸农产品检验检疫合作协定》联系渠道向台湾方面通报，要求台湾方面进一步完善植物检疫管理体系。上述措施是正常的生物安全防范举措，科学合理，符合大陆相关法律法规和标准。

朱凤莲介绍，今年以来，大陆海关从台湾地区输入大陆的芒果中截获检疫性有害生物大洋臀纹粉蚧。该有害生物一旦传入，将对大陆农业生产和生态安全造成严重威胁。

## 国家广播电视总局等单位 专项整治电视“套娃”收费等问题

新华社北京8月21日电(记者王鹏)21日，国家广播电视总局联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局等有关单位，在京召开治理电视“套娃”收费和操作复杂工作动员部署会。要求今年年底前，开展试点工作和专项整治，聚焦解决“收费包多、收费主体多、收费不透明”问题，电视“套娃”收费现象得到明显改观；大力改善用户开机看电视

的体验，基本实现有线电视和IPTV开机即看直播电视频道。

根据会议要求，要统筹有线电视、IPTV和互联网电视三大体系，把握好电视大屏的意识形态属性、公共服务属性和技术产业属性，攻坚克难、协调联动，下大气力解决“看电视难、看电视烦”的问题，切实提升人民群众看电视的满意度，推动广播电视和网络视听高质量发展。

## 重庆组团亮相西部文博会 获得“最佳展示奖”“最佳组织奖”

本届西部文博会由文化和旅游部、国家广电总局、陕西省人民政府共同主办，以“激发产业新动能 书写协作新篇章”为主题，共吸引法国、德国等20个国家的代表团，以及全国20余个省区市的代表团参展，规模为历届之最。

重庆展馆以都市天际线剪影和“山水之城”为主要设计元素，顶部造型呈现了渝中半岛、过江索道、大礼堂等旅游地标；以“时空隧道”的圆形设计意向和夸张的起伏线条对重庆8D城市和连绵起伏的山峦进行了抽象化表达，展现了“山城”特色。

重庆展馆里展示展销的文创、非遗产品十分丰富。如，九龙坡区展示推介了建川博物馆、九龙沉香博物馆及非物质文化遗产文蜀绣等；开州区展示了湖山文旅秋沙鸭主题系列文创产品，以及南门红糖、紫水豆干、举子红茶等特色文旅商品，呈现了“帅乡帅湖·开心开州”的美好形象；永川区则对茶山竹海、乐

和乐都、松溉古镇等景区进行宣传推介，也把非遗产品永川桫欏香带到现场展示展销。

在为期4天的展览中，重庆展馆的参观者络绎不绝，共计销售文旅商品10万余元，签订12份意向性订单协议。此外，武隆区还通过景区推介、互动抽奖等，发送芙蓉洞景区门票200张。

## 重庆是长江上游史前人类的乐园

年前的地层中，考古专家们发现了一把古人类利用牛牙制成的刮刀。

“在古人类遗址中，用动物牙齿制作而成的牙具，是比较少见的。”黄万波说，这把牛牙刮刀的主要作用，是肢解动物的尸体和刮刮木头。

在玉米洞，考古专家们在8000年—10000年前的地层里，还发现了两个残缺火坑。“这说明，生活在玉米洞里的古人类，已经学会用火。”黄万波说。

### 奉节兴隆洞

藏着最早具有原始艺术萌芽色彩的远古人类作品

一米多长的剑齿象牙上，几笔看似不经意的刻画，引发了考古学者们的惊叹。这些刻痕，经历了漫漫数十万年时光的侵袭，留存至今，成为目前我们所知的最早具有原始艺术萌芽色彩的远古人类作品。

这枚剑齿象牙，是黄万波发现的。地点，就在奉节县兴隆洞。

被刻画过的这枚剑齿象牙，长度近两米，专家们上面发现了好几处起止点清楚、线条粗犷有力、形态简单、成组

出现的纹路，其中有两组还格外醒目。

一组是由6条刻纹组成，纵向排列，近似一条灌木枝的图案；另一组则是由4条刻纹组成，构成露鸟的羽冠状。

这件“艺术品”的主人，就是距今12万年—15万年前生活在兴隆洞的远古人类。他们用尖端锋利的石器，在剑齿象牙上，刻画“创作”了这些纹路。

黄万波说，这枚剑齿象牙是目前所知最早的人类有意识的刻画作品，对原始艺术的起源和东亚地区现代人类的起源、演化和行为方式研究具有重要的学术意义。

### 九龙坡玉龙公园

将重庆中心城区有人类活动的历史提早到至少百万年前

在九龙坡区，大大小小的河滩上，鹅卵石随处可见。但谁能想到，在远古时期，这些鹅卵石炙手可热——古人类正是看到这些石头，才决定来此，用鹅卵石打制生活生产所需要的石器，繁衍生息。

岁月流逝，如今，这些“沉默”的石

头重见天日——被考古发掘出来，并向我们“宣布”：重庆城有人类活动的历史，远远不止史料所记载的2万—3万年，或者之前有些专家所推断的几十万年，而是要提早到至少百万年前。

发掘的遗址，位于九龙坡区一座名为王家大山的山顶(即九龙坡玉龙公园)，山下几公里外，就是蜿蜒而过的长江。

黄万波说：“当时根本没有王家大山，遗址所在地就是江边的一片大滩，河滩上堆积着大量的鹅卵石。河滩附近草木茂盛，生活着各种各样的动物，清澈的江水就是它们最佳的饮用水源。”

而附近聚集的动物，就是远古人类最好的食物。

“重庆境内长江从最高的第五级阶地到第一级阶地甚至河漫滩，都有人工石制品分布。也因此，我们有更充足的理由说重庆是一个有着悠久历史、深厚文化底蕴的城市。”黄万波说。

目前，重庆巫山龙骨坡遗址的发掘工作还在紧锣密鼓地进行。重庆日报融媒体中心将持续关注，及时为读者介绍最新进展。

## 巴南区南彭街道：党建统领“巴适小院”创建走深走实

依山而建，临水而居，坐落于巴南区南彭街道塔落村的野舒沟小院犹如镶嵌在美丽南湖边上的一颗璀璨明珠。走进其中，碧瓦白墙、环境舒适、文化舒心，墙体装饰采取“文字+图片+实物”形式，建和乐之家，铸友善之魂，居民们往来其间，幸福满满，其乐融融，或坐在院坝开会议事，或在池塘边垂钓休憩，或三三两两唠家常，田园风光扑面而来。

在巴南，像野舒沟小院这样的院落还有很多，它们都有一个共同的名字——“巴适小院”。

近年来，为破解乡村网络治理单元较大、群众参与治理积极性不高等问题，巴南区深入实施“党建扎根 治理结网”工程，以“巴适小院”创建为抓手，通过建体系、创载体、严督考，有效打通乡村治理的“神经末梢”。“推进‘巴适小院’建设的过程中，

我们在倾听群众声音的同时，持续擦亮‘党建红’的底色。”南彭街道相关负责人表示。

据介绍，南彭街道把院落议事作为乡村基层治理的一次新尝试，在“巴适小院”探索建立起“院落议事厅”，落实“一站一簿一规则”。按照网络党组织应建尽建的原则，凡是院落党员在3人及以上的，均成立了院落党小组。目前，共449名农村无职党员开展了设岗定责。

此外，南彭街道还积极探索“四强四红促发展”工作思路，以“党建+”助力经济社会快速发展，全面增强党建引领产业发展、乡村振兴、基层治理、志愿服务、创文巩卫等工作。目前，南彭街道首批4个“巴适小院”已完成建设，以院落党建为统领，以“一院一品”为原则，“巴适小院”建得“有声有色”，群众生活过得“红红火火”。彭伟